

Szerkesztőség: Kazinczy-utca 1. sz., földszint. Bérmentellen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el. Kéziratokat vissza nem küldünk. ... Hirdetések díjszabás szerinti. Egyes szám 5 kr., ünnep- és vasárnaputáni szám 8 kr.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

Table with subscription rates: Előfizetési árak: Helyben házhoz hordva. Egész évre 12 frt, Fél évre 6 frt, Negyedévre 3 frt, Egy óra 1 frt. Vidékre postán küldve: Egész évre 14 frt - kr., Fél évre 7 frt - kr., Negyed évre 3 frt 50 kr., Egy óra 1 frt 20 kr. Hirdetések helyben fizetendők. Százalékot nem adunk.

Az ügyvédi kar.

Arad, május 4. Egy eset nem szolgálhat sem kiindulási pontul, sem helyes bírálati alapul. Azon körülményből tehát, hogy Bécsben egy budapesti ügyvéd el sulyos gyau terhe alatt elfogtak — nem bizonyíthat a magyar ügyvédi kar ellen. ... Kellene. Mert tagadhatlan, hogy az ügyvédi kar népszerűsége csökkent és a rokonszenv szűkebb körre szorult. ... Eltekintve szó-ványos esetektől, az ügyvédi kar, a viszonyok iyltétén fordulának általában nem fő oka. Minden testületben vannak oda nem illő elemek, kiknek bejutását meggátolni alig, kiküszöbölni, ha már benn vannak — nehezen lehet.

az, ki durva tenyerével csak munkát a kenyeret kér, követel. Ember, kinek igényei vannak s műveltségénél fogva lehetnek is — nyugtalanabb s intelligenciájánál fogva erősebb is azon proletárnál, kinek jó heti keresmény az ideálja s végcélja. ... A kiégzés után hiány volt magyar ügyvédekben s rohamosan igyekeztek a hiányt pótolni. S a kik akkor kezdtek meg pályájukat, azoknak nem is lehet valami panaszra okuk. De a társadalmi áramlat nem szabályozta önmagát, nem szabályozta s azóta több ügyvéd vár megölyhetésre, mint a mennyit a mi viszonyaink között ellátni képesek vagyunk. ... S utoljára is élni kell, kell akárhogyan, mert korgó gyomorral és reszkető testtel alkudozni s a jövő rózsás reményeivel jóllakni nem lehet. Természetes, hogy ilyen körülmények között egyik-másik oda nyul kenyerért a hova lehet s ugy szerzi meg magának, a hogy lehet. ... Ezzel pedig tönkreteszi karának prestigót, mert a nagy többség nem bír disztigálni, hanem csak annyit jegyez meg magának, hogy a vétközö fél: ügyvéd.

produkciót aligha gátolná meg, legfeljebb ha meggátolná is, sokkal nagyobb társadalmi kár árán. Preventiv intézkedéséid eddig nem vezettek célra, látuk ezt akkor, midőn e pálya három évi gyakorlattal megtoldott s szigorlatokkal nehezítettett. S nem fog gyökeres javulást adni, ha két évvel ismét meghosszabbítatik. E társadalmi mozgalnak az ügyvédi pályára való tolongásnak önmagától való csillapultát be kell válni. hisz ennek kedvező tüneteit már is észlelhettük. ... A preventiv intézkedéseknel megfelelőbb a repressziv intézkedések: a kar tekintélyének megóvása az ügyvédi kamarák által. ... Ha a selejtes elemek érezni fogják, hogy az ügyvéd névből nem lehet többet csinálni, mely mindenféleképpen kamatoztat s hogy az ügyvéd név nem szolgálhat oly dolgok fedezetéül, melyek, ha külsőleg nem is ütözköznek a törvénybe, de a közmorálba igen — akkor ez elemeknek nem lesz maradása s vissza rettent mindazokat, kik hasonló agyagból gyurvak. ... Egy kevés elnézés sokkal többet árt a kar tekintélyének, mintha a legnagyobb nyíltsággal kiveti magából a férgest, mert így nem erősödhetik meg a közönségben, — mely az ügyvédek kenyeret, tekintélyt ad — az a tudat, hogy ne vájja ki egyik holló a másiknak a szemét.

dosítása tárgyalva. E tanácskozásakon a két pénzügyminiszter szakelődési is résztvettek. A két miniszter teljes megállapodásra jutott a törvény felveit nem érintő, de különösen a gazdasági szeszfordékre és üstföldekre vonatkozó némely intézkedés megváltoztatásá illetőleg. ... Országgyűlés. A képviselőház csütörtöki ülése rövid volt. A kassa-oderbergi, magyar északkeleti és első magyar párosországi vasúttársaságok részére további külön állami biztosítás nyújtására vonatkozó törvényjavaslat tárgyalása, mint hogy a pénzügyminiszter nem lehetett jelen, a szombati ülésre halasztott, mikor a kérvények VI. sorjegyzeke is tárgyalva alá fog vétetni. ... Az osztrák parlamentből. Bécsből jelentik május 3-ki kelettel: A képviselőház mai ülésének végén ismét botrányos jelenetek fordultak elő. ... Tanügy. Nagy-Kamarás, május 2. (Községi és felekezeti iskola?) A községben levő r. k. iskolának községi iskolává levendő alakítása f. é. február havában tartott községi képviselői ülésen határozattal lön. ... Hogy eme határozat már akkor is nem

foganatosítottat, annak oka, hogy akkori erélyes jegyzőjük előnyesebb jogviszással cserélt fel e helyet s így a község, — képviselőtestület és az előjáróság közöl egy fél évig vezető nélkül volt. ... Eme fenti határozat 13 évvel előbb hozatván, az állapokot mind mai napig nem változtattak. ... De a mily nemes intenzió vezérelte a képviselőtestületet, oly mostohán fogadtatott az egynémetek részéről. ... G kík eme aláírók? Egy osonó önállóan nem gondolkozók, félrevezetettek, tudtak nélküli, vagy éppen gyermekek által aláíróttak. ... Actio paxit reati onem. Ha nem önzés vezérelné ezen népboldogító főkolomposokat, ... Húgy három hónap alatt egy vagyont szerezz magadnak? — kérdé az ezredes. ... Egy veszélyes titok. (Angol regény két kötetben.) — Az „Aradi Közlöny” számára fordította: — (14 folyt.)

Az „ARADI KÖZLÖNY” tárczája. (Május 5.) Esteli korzó. — Az „Aradi Közlöny” eredeti tárczája — Thália templomának hármaskapuja csikorgva, nyikorogva bezárult a színházi kazsárnya-épület nem képez bucsujáról helyet. ... Estélyi tolettblen eskedő hölgyek nem letenek már oda, kiöltözött dandyk, az elmaradhatlan guker-tarsolylyal nem feszitnek arra. ... A déli korzót felváltja az esti. A városi töd siet rekedt levegőjű szobák legét szabad ényes léggel felcseréli — a Fö-terre. S midőn a nap kezd egy napi pályafutását befejezni s a nyugati égboltot biborosra festi bucsuzó sugaraival: elevenül a korzó.

A hivatalok emberei, a btrók lakosai élvezték a szabadosság napi munkájukat, ki-ki a szabadba, minek Fötér a neve. A mamák is megkívánják leányaik kedvéért a szabadot, egy kis testmozgást, mely a hőtől ennyedő tagoknak egy kevés eleveneség ad. ... Fokozatosan sűrűsödik a sétálók tömege. ... S feltűnnek a láthatáron korzónk hölgyei, ki a jó mamával, ki a lassu papával, igen kis rész kísérővel, mert a kísérés nálunk nem divat. ... Egyre sűrűbb a közönség. ... Amott két szende kis lány karöltve halad, mögöttük a gondos mama, a mi nem ijeszti vissza a hét hamist, hogy loppa jobbra-balra ne pillantsanak — amott megy egy magas barna leány, erőteljes vonásai s összesített szemöldöke emelő jelleggel kölesönöznek megjelenésének s tisztelettel emelik kalapjukat a fiatal urak. ... A napali világosság kezd átmenni a bizonytalan sűrűségbe s a séta delelő pontján van. Fömvészulolva a Fötér inn-üő oldalának szdes asztaltja, a másik oldalra pedig alig jut valaki, ha csak utja nem kényszeríti. ... A napali világosság kezd átmenni a bizonytalan sűrűségbe s a séta delelő pontján van.

sem, mi sem érdeklí őket a zajgó tömegeből, az asztalnak, majd egyik, majd a másik végén mint az imbolygó lidércszfény, tűnnek fel gyors robogással. S a kíváncsian mosolygó arczok utánna fordulnak. Egy-egy impozánsabb, kiválóbb jelenségél hölgyek és férfiak vágyó pillantással fordítják fejüket. ... A székelyek göröndyei robajjal csapódnak le, népük belekeveredik a tömegbe s gémbercett tagjaitat nyujtogatják. ... A napali világosság kezd átmenni a bizonytalan sűrűségbe s a séta delelő pontján van.

táncmulatságokról, emitt furdószéről, erre divatról, arra megint más s másról folyik a szó, melyet kalapok emelése s fejk biccentése, úrvendétes találkozások, barátrúti csókok zavarják meg — futópercára. ... Menjünk. Jó éjt.

— Húgy három hónap alatt egy vagyont szerezz magadnak? — kérdé az ezredes. — Nem, erre nem voltam képes, a egyáltalán azt hiszem, hogy nincs hivatásom a kereskedelemhez. ... Vádolni akarsz engem? tört ki dühösen az ezredes. ... — Uram, ön hívott engem, van valami parancsolni valója?

hanem önzetlen megegyezés, hallgatni; de így könnyen vagyok az alázatot lerántani rólok és adás machinációjáról. Ne hogy a jó ügy ro-zakartu fervezés útján ha ötéret szenvedjen.

Egyforma felekezeti községben a felekezeti iskolának előnye nincsenek, csak hátrányai, még pedig főként az adminisztráció és ellenőrzés tekintetében.

Míg a községi iskola szorú ellenőrzés alatt áll és a törvényszabta rendelekek erélyesen végre is hajthatók, addig a felekezeti iskolákban a régi slendrián uralkodik. A tanításra, az előmenetelre semmi súlysem fektetnek, hiszen az ellenőrző közeg maga is egy intézi dolgait, a miként neki a legkényelmesebb. A fő eme iskoláformánál csak az, hogy a term-gasab helyre fényes ered mény-ol szől-jentis-kt juttasson.

A fény-s gombok teszik a katonát! Ambíció nem vezérli a tanítót kart sem, de hogy is, mikor csak az a fődolog, hogy az iskolázási elnök ur kegyeit bírják és azt természetesen bírják is, mert a hitet nek tanítják.

Józan gondolkodás előtt a dolog több indoklásra nem szorul, kivált annál, kinek szerencsésje volt behatóan tanulmányozni az ilyen felekezeti iskolák fejletlen szellemi gazdálkodását.

Oly hallatlan bűn, a rosszat és hátrányost az előnyössele felcserélni? Nincsenek példák legközelebbi szomszédunkban, hogy mily előnyösen szerelt egy község. Almas-Kamarás, községi iskolát a felekezetiét? s mily előnyös volt? A ki olvasta az iskolavizsga eredményét, dicsőreghet szólna ugyan a község lakosságának jóanságról, mely levele az egyesek előlételeitől reájuk rótt szellemi biliveteket, józan észrel megteremtő magának a józan előhaladás útját.

De nem csak Almas-Kamarásnál, hanem Elék, M.-Bodzás, Kevermes mindmegannyi szomszéd községnek, mind községi iskolával bírnak. — hol a törvény szigorával, szorgalommal és szép eredménnyel folyik a tanítás, persze, hogy ezen községben nem voltak a tanítók terén oly népboldogítók, kik az előhaladást mindenképen megakasztani iparkodtak, mint a milyennekkel megáldotta községeinket a mindenkori!

Az erkölcsi, részben anyagi konczot féltő népboldogítók még a vallás zászlóját is kibontottak nálunk, ámítva a népet, hogy zsidó iskolát akarnak csinálni, — nem fogunk katolikus szellemben tanítani, — s talán vallást sem tanítanak többé; többféle a nép kedélyére most ijesztéssel iparkodnak elbontatni a heterokéni.

Nyugodjanak meg e népboldogítók, nyugodjat meg a közönségnek kivált józannal gondolkodó része, tekintsen körül a szomszédjában lévő községi iskolákban és azon tapasztalatra fog érvedni, hogy éppen ez iskolákban még pontosabban és lelkiismeretesebben tanítják a vallást, mint a felekezetiéiben.

Mezgyénk kormány, mely a községek jólétét a tanítók terén is fardatlanul előmozdítja, egyedül áll ma a magaslapon s méltán vitat ki magának a minta és megbecsimé. E varmegye kormány Nagy-Kamarás községi iskolájá gyéjt is feltolja karolni és józan, bírgadt megfontolás után a képvisező testület határozatát érvényre fogja juttatni. — Hadd lengjen mezgyénk zászlaján ezental is e jelszó: „Rend, jólét, haladás.”

Relata referó.

Külföld.

Háborus hírek minden vonalon. A sokat festett béketörékvések közt talán még soha sem volt annyi jogosultsága a latin közmondásnak „si vis pacem, para-

— Igens! hogy a pokolba menj. John ugyan visszabuzdított, de nem olyan messze mint a hogy kijelölték neki, megelégedett egy kis oldalmozdulattal, a mely a kuleslyuknál végződött.

— Da uram. — mondá Walter halk szemrehányással, hiszen ön tisztán azt kívánta tőlem, hogy e tekintetben fejtsen ki nézetemet.

— Ordög vigye el a nézetedet és a szemtelenségedet! — ordított az ezredes. Neked igazad van, nekem nem — ez még nagyobb bosszúsággal lett mondvá, — és a fiatallovak az osai mindennek. Huzd meg a csengőt! — minő osigák vagytok fiatal emberek! A te éveidben ugyan nem használtam volna hat percet, hogy csengessenek.

E biztatásra Walter oly erősen huzta meg a zsinórt, hogy az a földre hullott. Az ezredes nevetésbe tört ki, a mi jó hatással volt rá nézve és Joku gyanu gyorsasággal jelent meg; elfelejtette, hogy a csengőtly legelőbb is ötven Yards távolágbán csenget méz a helytől, a honnan ő urának párbeszédjét hallgatta.

— Küld ide az igazgatót John; csak az imént ha adt el ablak alatt.

Az ezredes izgatottan kezdett fel s alá járni. Walter, a ki szívből szerette apját, kellemtelenül érezte magát és szerény hangon mondá:

— Öszintén sajnálom édes apám, hogy kérdésre oly nyíltan feleltem.

— En nem! — válaszolá az ezredes. A ki az igazságot — jöjjön az fiatal vagy öng ajkáról — kikerüli, az az énszemben nem férli. Szembeszálltam az ellenséggel és van bátorságom az igazsággal szembe szállni.

E perczben lépett be a jóságigazgató. — Jackson — mondá az ezredes ugyan azon hangon, siben eddig beszélt — azonnal ki kél birtednie a lapokban, hogy a utárvonalat elakrom árvereztetni.

— Bocsánatot, uram, Jenny a Derby-futtatáson fog részt venni és a barna osz-dorcsikó Nottingham-ban fog futni és a hat-éves fákó a Chestri Handicap-nél és a barna be van jelentve a jövő évi futtatásra.

— Eladhatja a lovakat. — És a lovász, uram? — Annak ön felmond. — És a jokey?

bellum,” mint most. Még az az állam is, a hoi eddig egy régi, megcsontosodott szokás állapította meg a hadsereg állományát és szervezetét, komolyan hozzálat a hadsereg növeléséhez és ujja szervezéséhez.

A ngli a megszaporítandónak mondja ki hadseregét s az erre vonatkozó törvényjavaslat tárgyalás előtt áll; Spanyolországban pedig az általános védőkötelezettség kimondása szintén biztosítva van, Spanyolország nemcsak hadseregét növeli, hanem a francia határon erődoteket emel. Helvéczia szintén megerősíti a szorosokat, nem bízik semlegességében, melyet egy elkapatott hódító nem igen becsül, a mint arra már volt példa. A természet törvényei szerint pedig ennek a túlfeszített állapotnak végre is egy nagy pattanással kell végződnie s a folyton súlyosbult terhet csak egy erőszakos rázkódás, egy döntő háboru vetheti le a nemzetekről. A kölcsönös féltékenység szülte feszültség hovatovább valóban elviselhetetlen lesz s a mint Török- és Görögország közt élesbedik a viszony, ugy kezd élesbedni Spanyol-és Franciaország közt is. — Bizonyos londoni hírek szerint legközelebb Angliától már határozott nyilatkozat várható arra nézve, hogy a közép-európai hatalmak szövetségének hive; miután a Földközi tengeren Olaszországgal már megalkotta a földközi tengeri érdekcsoportot.

Küzdelen Boulanger ellen. A míg a Boulanger pártja ugynevezett „republikánus végrehajtó ligává” tömörült, a melynek élen La guerre és Déroulé de állanak, a valódi republikánusok is nagyobb tevékenységet kezdenek kifejteni. Republikánus körökben belátták, hogy a Carnot utazásának diadalaival még nem lehet sikeresen küzdeni a boulangerizmus ellen, mely egyébiránt jelenleg csökkenőben van. A szenatus elsőbala jó példával járt elől, amennyiben oly napirendet szavazott meg, melynek értelmében Naquet — tudvalevőleg az egyetlen szenátor, aki Boulanger-pártivá lett — a párt köréből kizáratotta. Az opportunistaik politikai felközösztökkel küzdenek a Boulangerizmus ellen.

A multkoriban Rouvier mondott egyet Parisban, s most Ravenna, egykori mini-terfarsa is megszólalt Bordeauxban. Besz de többek közt a következő részeket tartalmazta: „En minden miniszteriumot támogattam, csupán azt az egyet nem, a melyben Boulanger tábornok, a hadügyminiszteriumban tett utzemei által, való-ságos nemzeti veszedelmémmé lön. A félrevezetett általános választási jog ellen a jobban értesült általános választási jughoz kell folyamodni. A kormány republikánus-inak mi a teendője? Először is a pretendensek — u. m. Jerome és Viktor herozeg, a parisi gróf és Boulanger tábornok — jelszavát, mely reviziót és feloszlást kíván, vissza utasítani. A szenatust mai alakjában kell fenntartani. A reviziót akkor is vissza kell vetni, ha a köztársaság elnöki állásán változtatni akarnak. Az elnöknek jelentékné tért kell engedni az ügyek vezetésében. A Floquet kabinetben lehet bízni, ha nagyobb erélyvel lép fel a Boulangerizmus ellen.”

A bolgár fejedelem utja. Tirnovából jelentik 3-ki kelettel: Ferdinand herozeg elhagyta Gabrovót. Oriasi néptömeg kísérete lelkesült orációk közben egészen a város végeig. Drinovában szintén fényos fogadtásban részesült s ott megreggelizett. Esti 5 órakor Tirnovába érkezett Ferdinand her-

— Azt azonnal elküldi a fülénél fogva, birtokom határára teszi, mielőtt lovamat megmérgezhették, az installozólok közöl egyet megtarthat és a mi egyéb tenni való akad. azt a groom majd elvégzi.

— Es ki fogja az állatokat az árverési helyre szállítani? — Senki. Az árverés itt lesz; a lovakat ott adjuk el, a hol állnak. S ön minden könyv-ít és számadásait átadja a fiatal urnak.

— Az igazgató meglepetést mutatott és Walter halkán s szabadkozva mondá: — Nekem, kedves atyám?

— No igen; te tudsz számolni, nemde?

— Bizonyára, jobban mint akármit.

— Es alkalmazásban voltál egy nagy tizletben. Nem igaz?

— Mindenesetre.

— Na hát, hogyha értesz az egyszerű-hez, ugy sok féle csalásnak fogsz nyomára jönni. Mindenekelőtt összegegyezteted az én bevételeimet kiadásaimmal. Ez egy olyan gentlemannek, ki a tizenkilenczedik századbeli üzleti tapasztalatok által élesítette esztét, mindenesetre csakélyeség lesz. De hogy Clifford-Hall eladjam! inkább mindennap galambstútet, házi nyulat, rigót és csukát eszem és talyigán vitetem magam a templomba.

— Es így Walter atyja jóságainak főfelügyelőjévé lett és igen tanúságos felfedezéseket tett.

Mennyi apró sikasztás és hány meg hány hamis üzletkötés. Milyen szívenyve az aljas megvesztegetéseknek és az ügyes furfangnak.

Walternek csakhamar sikerült, az egyensúlyt atyja bevételei és kiadásai közt helyreállítani és az egyedüli terhet, a mi a szép birtokon volt öt perczentről négyre leszállítani. Es ez annál kevésbé volt nehéz Walternek, mert a hitelező jól tudta, hogy bármelyik ügyvéd megvesztegetné nyolcz nap alatt négy perczenté is a szűkösös öszzeget.

Az öreg ur szerfelett örvendett és ki-nevezte fiát, pompás járulékkal, jóságigazgatónak.

Walternek tehát nem volt többé szükség arra, hogy munka- és pénzszerezés miatt elhagyja a szülői házat.

(Folytatás következik.)

ozog a város bejárvánál a papság és az öszesereglett óriasi néptömeg nagy lelke sáddal tölvözött. A herozeg a magyhatet és a husvétii ünnepeket itt fogja töltetni.

Legujabb posta.

Háborus jel. A „Vorsiche Zeitung” szóba hozván a jelenleg uralkodó oroszellenes hangulatot, különben tények által azt igyekezik kimutatni, hogy a czar nem csupán Bogdanovics kinevezésével, hanem már korábbi uralkodása alatt is kétségtelen jelet adta panszlavisztikus érzelmének. Ha Franciaországban a dolgok teljesen megérnek, ha a rubel a Keleten bevégezte működését, s ha az orosz hadsereg teljesen együtt lesz: a czar csak akkor fog osekledni. O elég óvatossárra, hogy előbb mindent fontolóra vegyen s csak azután osekledjék.

Frigyes császár. Berlinből szédáról a következőket írják a beteg császár állapotáról: A császár ma délben teljesen lázmentes állapotban volt. Három órat az ágyon kívül töltött el s ez idő alatt nem a pamlogon fektött, hanem a dolgozó-szoba parkra nyíló ablaka mellett, egy karosszékben ült. Este felé ismét kis izázt konstaltak. A császár állapota különben teljesen változatlan. Bergmann ut az itteni orvosi körökben nagyon elitélik. A császár ázi orvosainak sorából Bergmann nem önként lépett ki, hanem egy hozzá intézett figyelmeztetés következtében.

Táviratok.

A német császár állapota. — Berlin, május 4. (Az „Aradi Közlöny” eredeti távirata.) A császárnak ma reggel nem volt láza s időnként felkel ágyából. Ereje folyton gyarapodik. Ezental nem adnak ki napi jelentéseket állapotáról.

Kivégzés Triestben. — Triest, május 4. (Az „Aradi Közlöny” eredeti távirata.) A hitelintézet pénztárnokának gyilkosát, Maffeit ma kivégezték.

„ARADI KÖZLÖNY”

(Megjelen minden nap.)
Előfizetési feltételei.
Helyben-házas-hordva: Egy évre 12 frt — kr
Fél évre 6 — —
Negyed évre 3 — —
Egy hóra 1 — —

Vidékre szétküldve:
Egyévre 14 frt — kr
Fél évre 7 — —
Negyed évre 3 — 50
Egy hóra 1 — 20

Vidéki t. előfizetőinket kérjük, hogy az előfizetési díjakat a lehető leghamarán sziveskedjenek, hogy a lap pontos exp-diczióját fenn-kadás nélkül teljesíthessük.

Az „Aradi Közlöny”
kiv. öbívatala.

NAPTÁR.

Május 5 Szombat Rom kath naptár: V. Pius p. Prot. naptár: Gócz-d. Görög-orosz naptár: (április 23.) György. Nap két 4 óra 37 perczor, nap nyugszik 7 óra 17 perczor.

Május 6. Az aradi város ifjak majálisa a csásári nagyerdőben. Kivonulás reggeli 6 órakor

Május 9. Aradváros törvényhatósági bizottságának közgyűlése délután 4 órakor.

Május 13. Az aradi asztalossegédek egyletének majálisa a nagyerdőben.

Május 20. Az aradi nyomdász-egylet majálisa a városligetben.

Május 21. Az aradi ipartestület majálisa a csásári erdőben.

Május 30. A Lyceum majálisa a csásári erdőben.

— „A Kölcsey könyvtár” kedden és szombaton délután 3—4 és pénteken délelőtt 11—12 óra közt hasznáható.

HIREK.

Arad és vidéke.

Cronenbold Ferencz aradi várpárancsnok tábornokká történt előléptetése alkalmából tegnap Temesváron De genfeld Schomburg Kristóf gróf hadtestpárancsnoknál tisztelettel.

Országos torna-ünnepegy Aradon. Az országos tornaözettség III. nagy ünnepejét f. évi június 29. és július 2-dika közötti időben Aradon szándékozik megtartani. Még vagyunk róla győződre, hogy Arad város közönsége ismert vendégszere-tettség hiven fogja a szívettség tagjait fogadni. Az aradi tornaözettség legfőbb gondját képezi az elszállásolás s ez okból teljes bizalommal fordul a közönséghez, hogy tekintettel az ünnepegy nemzeti fontosságára és jelentőségére, az érkező vendégek elszállásolását illetőleg az egyesületet támogatni sziveskedjék. Mindezek, kik hajlandók szállást adni, kéretnek legkésőbb f. hó 9-ig

Adókövető bizottságok Csanádmegyében. Csanádmegye területén az adókövető bizottságok a következő sorrendben fognak működni: A makói m. kir. adóhivatal székhelyén máj. 18.; Makó város; máj. 14.; Nagylak község, M.-Csanád; máj. 15.; Földeák, Sajjény, Apátfalva, Kis-Királyhegyes, Lelc; máj. 16.; Cs.-Palota, Kövegy. — A battonyai m. kir. adóhivatal székhelyén máj. 7.; Alberti, Ambrozfalva, Apáca, M.-Bánhegyes, T.-Bánhegyes, Kaszaper; máj. 8.; Domborató, M. Dombegyháza, Kis-Iratos, Kevermes, M.-Kovácsháza, Ref. Kovácsháza; máj. 9.; Tót-Kovácsháza, Kunágota, Nagy-Majlath, Mezőhegyes, Pityvar, Tornyai; máj. 9.—10.; Battonya. A f. é. adókövető bizottsági tárgyalás tárgyait csak azon használatú foglalkozások képezik, a melyek az 1887. évi adókövető bizottság működésének befejezése után, illetve 1888. év folyamán keletkeztek.

Majális. Az aradi kir. főgymnasium és állami főreáliskola ifjusága május hó 30-án a csásári nagyerdőben majális tart. A tánc kezdete délután 3 órakor.

Adókövető bizottságok Csanádmegyében. Csanádmegye területén az adókövető bizottságok a következő sorrendben fognak működni: A makói m. kir. adóhivatal székhelyén máj. 18.; Makó város; máj. 14.; Nagylak község, M.-Csanád; máj. 15.; Földeák, Sajjény, Apátfalva, Kis-Királyhegyes, Lelc; máj. 16.; Cs.-Palota, Kövegy. — A battonyai m. kir. adóhivatal székhelyén máj. 7.; Alberti, Ambrozfalva, Apáca, M.-Bánhegyes, T.-Bánhegyes, Kaszaper; máj. 8.; Domborató, M. Dombegyháza, Kis-Iratos, Kevermes, M.-Kovácsháza, Ref. Kovácsháza; máj. 9.; Tót-Kovácsháza, Kunágota, Nagy-Majlath, Mezőhegyes, Pityvar, Tornyai; máj. 9.—10.; Battonya. A f. é. adókövető bizottsági tárgyalás tárgyait csak azon használatú foglalkozások képezik, a melyek az 1887. évi adókövető bizottság működésének befejezése után, illetve 1888. év folyamán keletkeztek.

Majális. Az aradi kir. főgymnasium és állami főreáliskola ifjusága május hó 30-án a csásári nagyerdőben majális tart. A tánc kezdete délután 3 órakor.

Adókövető bizottságok Csanádmegyében. Csanádmegye területén az adókövető bizottságok a következő sorrendben fognak működni: A makói m. kir. adóhivatal székhelyén máj. 18.; Makó város; máj. 14.; Nagylak község, M.-Csanád; máj. 15.; Földeák, Sajjény, Apátfalva, Kis-Királyhegyes, Lelc; máj. 16.; Cs.-Palota, Kövegy. — A battonyai m. kir. adóhivatal székhelyén máj. 7.; Alberti, Ambrozfalva, Apáca, M.-Bánhegyes, T.-Bánhegyes, Kaszaper; máj. 8.; Domborató, M. Dombegyháza, Kis-Iratos, Kevermes, M.-Kovácsháza, Ref. Kovácsháza; máj. 9.; Tót-Kovácsháza, Kunágota, Nagy-Majlath, Mezőhegyes, Pityvar, Tornyai; máj. 9.—10.; Battonya. A f. é. adókövető bizottsági tárgyalás tárgyait csak azon használatú foglalkozások képezik, a melyek az 1887. évi adókövető bizottság működésének befejezése után, illetve 1888. év folyamán keletkeztek.

Nagy Sándor torna-egyesületi művezető urnál (Lyezum) nyitkozni. Megjegyezzük, hogy a vendégek között képviselve lesz az egész ország érdekeltsége, s számosan jönnék a fővárosból is.

A zenekedvelők egyesületének közönete. Az aradi zenekedvelők egyesületének hangversenyi alkalmával F. Ábányi Lászlóné ö méltósága 10 forint fel-felvezetéssel gyarapította a tiszta jövedelmét, mely nemes adományáért az elnökség közönetét nyilváníta.

Hol tartjuk a majálisokat? A majálisok korszakában jónak látjuk egy szül-ölnek hozzánk beküldött sorait közölni, ajánlván azt a majális rendezők különös figyelmébe, minthogy a felhozott érvek valóságilag nagyon a kis erdő felé nyomják le a serpenyőt. A beküldött levél így szól: „T. Szerkesztő ur! Most, midőn a majálisok csakhamar egymást fogják követelni s különösen a lyceumi tanuló majálisa alkalmából el nem mulaszthatom becses figyelmét felhívni azon helytelen aradi rossz szokásra, hogy a majálisokat, még a gyermekmajálisokt is a csásári erdőben rendezik, mely nagyon távol esik a városról és az odaváló közlekedés feletle nehézkes és ha valami zivatar lepi meg a majálisozókat, alig van hova menekülniök. Egyáltalán nem lehet érteni, hogy miért adnak előnyt a nagyerdőnek a kis erdő felett, mikor ennek szép fekvése mellett, a kényelmes lovasúti közlekedés is harszol, mikor itt minden lehető kényelmét, jó konyhat, ezubrászdát, zivatar alkalmával pedig biztos menedékhelyet lehet találni. Ott van a kiserdő mellett a csolnakázó egy-let helyisége is, hol különösen a deákok majálisok alkalmával kellemes, testedző sporttal is szórakozhatnának. Lehet, hogy eddig a városliget porosága riasztotta vissza a majálisozókat, de most mikor a lövészegetlet gondoskodott arról, hogy a liget naponta rendezés és jól öntözve legyen, mely célra tudvalevőleg öt kútut turat, igazán érthetetlen, miért mellőzik városunk e remek helyét, mely biztosságát kell hogy képezze minden aradúnak. A gyermekmajálisok alkalmával — ha azok a nagy erdőben tartatnak — a szülőknek, kik szeretnek gyermekeik mulatságában gyönyörködni — nagy költségek okoztatnak a bérkocsik fogadása által, azon szülő példán, ki délelőtt és délután is meg akarja nézni, hogy vannak a gyermekek, kénytelen délelőtt is, délután is bérkocsit fogadni, mi 5—6 forint költséget okoz, holott a liget közvetlen a város mellett fektetvén, oda gyalog is kísérelhetnek, vagy lovonaton 20 kr-ért ki- és bemehetnek. Legyen szabad remélnem, hogy t. szerkesztő ur is osztja nézetemet és oda fog hatni lemezt befolyásával, hogy már a folyó hó 30-iki lyceumi majális is a kiserdőben tartassék meg, mivel valóban rendkívül sok szülő nagy halára kótelezne. Kiváló tiszteltel sal. Egy szülő.”

Varjassy Árpád kir. tanfelügyelő ur a következő egészen új térképekkel aján-dékozta meg az aradi siketnépek iskolájt: 1. Aradmegye nagy fal térképe szárona feladva. 2. A következő kézi tér-pek (Gönczy félek): Bihar, Mosony, Kis és Nagyküküllő, Jász-nagy-unszolnok, Nógrád, Bereg, Hont, Maros-Torda, Trencsén Győr Esztergom, Temes, Haromszék, Borsod, Bras-ó, Fogaras Udvarhely Szepes Liptó, Heves, Nyitra és Csongrád megyék térképei. Fogadja a tekintetes tanfelügyelő ur az értekes ajándékért és az iskola iránt tanu-sított meleg érdeklődéséért e helyütt is a felügyelő bizottság nevében öszinte kös-önetemet. Aradon, 1888. május hó 3 án. János y Demjén dr. rendtőnök, a felügy-öz. elnöke.

Csanádmegye bálja iránt, mely ma 5-én fog megtartatni Makón — mint onnan lapunknak írják, feletle nagy érdeklődés mutatkozik megveszerte. A bánya tiszlet Lonovics-Hollósy Kornélia urnó volt szíves elvállalni. A zenét két zenekar fogja szolgáltatni, a magyar táncokhoz Purcsi Jancsi csabai bandája fogja a táp alá való húzni, a többi táncokhoz pedig a szegedi katonai zenekar játszik. Általában az elője-kből ítélve régen nem volt Makón oly szép és nagy mulatság, milyen a mai lesz.

Hymen. Návay y Emil csanádme-gyei földbírtokos és m. kir. közalapítványi kasznár eljegyezte korosti és kelbényi K o-róssy Camilló nyugalmazott ezredes, Apponyi Albert gróf gerendási birtoka igazgatója és nejé Návay Piroksa szellem-dus, szép Zsófia leányát.

Majális. Az aradi kir. főgymnasium és állami főreáliskola ifjusága május hó 30-án a csásári nagyerdőben majális tart. A tánc kezdete délután 3 órakor.

Adókövető bizottságok Csanádmegyében. Csanádmegye területén az adókövető bizottságok a következő sorrendben fognak működni: A makói m. kir. adóhivatal székhelyén máj. 18.; Makó város; máj. 14.; Nagylak község, M.-Csanád; máj. 15.; Földeák, Sajjény, Apátfalva, Kis-Királyhegyes, Lelc; máj. 16.; Cs.-Palota, Kövegy. — A battonyai m. kir. adóhivatal székhelyén máj. 7.; Alberti, Ambrozfalva, Apáca, M.-Bánhegyes, T.-Bánhegyes, Kaszaper; máj. 8.; Domborató, M. Dombegyháza, Kis-Iratos, Kevermes, M.-Kovácsháza, Ref. Kovácsháza; máj. 9.; Tót-Kovácsháza, Kunágota, Nagy-Majlath, Mezőhegyes, Pityvar, Tornyai; máj. 9.—10.; Battonya. A f. é. adókövető bizottsági tárgyalás tárgyait csak azon használatú foglalkozások képezik, a melyek az 1887. évi adókövető bizottság működésének befejezése után, illetve 1888. év folyamán keletkeztek.

Majális. Az aradi kir. főgymnasium és állami főreáliskola ifjusága május hó 30-án a csásári nagyerdőben majális tart. A tánc kezdete délután 3 órakor.

Adókövető bizottságok Csanádmegyében. Csanádmegye területén az adókövető bizottságok a következő sorrendben fognak működni: A makói m. kir. adóhivatal székhelyén máj. 18.; Makó város; máj. 14.; Nagylak község, M.-Csanád; máj. 15.; Földeák, Sajjény, Apátfalva, Kis-Királyhegyes, Lelc; máj. 16.; Cs.-Palota, Kövegy. — A battonyai m. kir. adóhivatal székhelyén máj. 7.; Alberti, Ambrozfalva, Apáca, M.-Bánhegyes, T.-Bánhegyes, Kaszaper; máj. 8.; Domborató, M. Dombegyháza, Kis-Iratos, Kevermes, M.-Kovácsháza, Ref. Kovácsháza; máj. 9.; Tót-Kovácsháza, Kunágota, Nagy-Majlath, Mezőhegyes, Pityvar, Tornyai; máj. 9.—10.; Battonya. A f. é. adókövető bizottsági tárgyalás tárgyait csak azon használatú foglalkozások képezik, a melyek az 1887. évi adókövető bizottság működésének befejezése után, illetve 1888. év folyamán keletkeztek.

Majális. Az aradi kir. főgymnasium és állami főreáliskola ifjusága május hó 30-án a csásári nagyerdőben majális tart. A tánc kezdete délután 3 órakor.

Adókövető bizottságok Csanádmegyében. Csanádmegye területén az adókövető bizottságok a következő sorrendben fognak működni: A makói m. kir. adóhivatal székhelyén máj. 18.; Makó város; máj. 14.; Nagylak község, M.-Csanád; máj. 15.; Földeák, Sajjény, Apátfalva, Kis-Királyhegyes, Lelc; máj. 16.; Cs.-Palota, Kövegy. — A battonyai m. kir. adóhivatal székhelyén máj. 7.; Alberti, Ambrozfalva, Apáca, M.-Bánhegyes, T.-Bánhegyes, Kaszaper; máj. 8.; Domborató, M. Dombegyháza, Kis-Iratos, Kevermes, M.-Kovácsháza, Ref. Kovácsháza; máj. 9.; Tót-Kovácsháza, Kunágota, Nagy-Majlath, Mezőhegyes, Pityvar, Tornyai; máj. 9.—10.; Battonya. A f. é. adókövető bizottsági tárgyalás tárgyait csak azon használatú foglalkozások képezik, a melyek az 1887. évi adókövető bizottság működésének befejezése után, illetve 1888. év folyamán keletkeztek.

Majális. Az aradi kir. főgymnasium és állami főreáliskola ifjusága május hó 30-án a csásári nagyerdőben majális tart. A tánc kezdete délután 3 órakor.

Adókövető bizottságok Csanádmegyében. Csanádmegye területén az adókövető bizottságok a következő sorrendben fognak működni: A makói m. kir. adóhivatal székhelyén máj. 18.; Makó város; máj. 14.; Nagylak község, M.-Csanád; máj. 15.; Földeák, Sajjény, Apátfalva, Kis-Királyhegyes, Lelc; máj. 16.; Cs.-Palota, Kövegy. — A battonyai m. kir. adóhivatal székhelyén máj. 7.; Alberti, Ambrozfalva, Apáca, M.-Bánhegyes, T.-Bánhegyes, Kaszaper; máj. 8.; Domborató, M. Dombegyháza, Kis-Iratos, Kevermes, M.-Kovácsháza, Ref. Kovácsháza; máj. 9.; Tót-Kovácsháza, Kunágota, Nagy-Majlath, Mezőhegyes, Pityvar, Tornyai; máj. 9.—10.; Battonya. A f. é. adókövető bizottsági tárgyalás tárgyait csak azon használatú foglalkozások képezik, a melyek az 1887. évi adókövető bizottság működésének befejezése után, illetve 1888. év folyamán keletkeztek.

Majális. Az aradi kir. főgymnasium és állami főreáliskola ifjusága május hó 30-án a csásári nagyerdőben majális tart. A tánc kezdete délután 3 órakor.

Adókövető bizottságok Csanádmegyében. Csanádmegye területén az adókövető bizottságok a következő sorrendben fognak működni: A makói m. kir. adóhivatal székhelyén máj. 18.; Makó város; máj. 14.; Nagylak község, M.-Csanád; máj. 15.; Földeák, Sajjény, Apátfalva, Kis-Királyhegyes, Lelc; máj. 16.; Cs.-Palota, Kövegy. — A battonyai m. kir. adóhivatal székhelyén máj. 7.; Alberti, Ambrozfalva, Apáca, M.-Bánhegyes, T.-B

földi állomásokat saját neveken nyomatja ki, értekezést ad a menetiokról, mérsékelt árkáról, béreljegyéről stb. Szóval aki utazni akar, az vegye meg az utamat, a melyben megtalál minden, amire szüksége van. Ára 50, postán 60 k. Kapható a kiadóhivatalban, Budapest, Podmaniczky-utca 17. és az ország valamennyi könyvtárszékeiben és a sajtó állomási pénztáráiban.

— Valóbar gazdag azon ember, ki egészségeinek éri magát, és hogy egészséget megtarthassa eselleg visszaszerelze, arra kell törekednie, hogy vére tiszta és táplálékony legyen és annak szűrőszervel, máj és vese egészséges is maradjon. Ha ezen részek károsak, úgy minden esetre több testrészen a betegség jele mutatkozik, mert ha egészséges vér beteg testrészekon keresztül szivárog, azok nemcsak hogy nem tisztulnak, hanem még jobban megterhelhetők genyességgel által. Itt Warner Safe Cure gyógyezere a leghatásosabban segít. „Ezzel értesitem önt” írja Laape W. ur, Nikolai, Kirchhof, Nr. 4. Göttingenről, „hogy Warner Safe Cure használata után teljesen jól érzem magam; így pedig, nehézség lélegzést, huynehézségeket stb. mind eltávolított. Ára 2 frt 80 kr. Kapható Aradon: Rozsnyay Matyas, Földes Kelemen urak gyógyszerárában. Főraktár: Einhorn-apotheke Prága.

HAZÁNK és a FŐVÁROS

— **Gazdátlan örökség.** Egy mult századbeli gazdátlan örökség hová fordítása felett határozott legutóbb a belügyminiszter s a határozatot már a király is helybenhagyta. A hagyaték, melyről szó van. Preisz Ferencz József báró, ki a mult század vége felé hadparancsnok volt Erdélynek. Preisz báró mikor nyugdíjba lépett, a kies fekvést Kis-Marton sopronmegyei városba költözött s ott is halt meg 1797-ben, mint gyermektelen özvegy. Végrendeletben Preisz úgy intézkedett, hogy minden vagyonát tegyék pénzé s hogy oldalági örökösök s vagyonnak csupán kamatait élvezhessék, az oldalági rokonok elhálával pedig az egész vagyon jótékony célokra fordítassék. A hagyatékot a budai katonai törvényszék kezelte egész 1872. amikor a polgári ügyeket elvonták a katonai törvényszékektől. Azóta a 49 ezer forintnyi vagyon a soproni kir. törvényszék kezelt s ez okserítkezéssel mostanáig 77 ezer 228 frt 95 kr-ra növekedett, 1833-ban az elhunyt báró egyetlen még életben levő rokona nem vette fel többé a ráeső kamatokat. A törvényszék jelentést tett erről a belügyminiszternek, mely, mint fent említettük, most intézkedett végérvényesen az örökség hováfordítása iránt. Ennek értelmében — írja soproni levelezőnk — Preisz báró hagyatékát három részre fogják osztani. Egy harmadrészt osztódjakára fordítják katonai nevelőintézetek oly növendékei számára, kik a Szent-István koronájához tartozó országokból származnak. Egy harmadrészt kap Kis-Marton városa, szegényház és kórház alapítására, a harmadik harmadrészt pedig az országos gyermekmenedékhely alapjához csatolják.

— **A kin nem fog hat golyó sem.** Pécsen Battyányi Lajos 37 éves nőten ember — pár évvel ezelőtt volt pészgyári fővigyázó — vasárnap délután hat óra táján egy revolverrel és egy pisztolyal végzet akart vetni életének. Battyányi viszonyt folytatott egy pécsi férjes nővel, és vele közös háztartásban élt. De miután a pénzügyorségi szabályzatok szerint az ilyenmü viszonytárs meg nem engedett dolog. — Battyányi engedve a nő kéréseinek, önkényl lemondott rangjáról s kilépett a pénzügyorségi kötelekeiből. A viszony azonban nem tartott soká, a férfi és nő összerördültek, szétváltak s mivel Battyányi hasztalan kísérte meg mindent, hogy újra álláshoz jusson, elhatározta az öngyilkosságot Vasárnap délután szobájában több golyót küldött fejébe. Mikor behatoltak, Battyányi öntözésében, kezén fehér glacié-keztüvel, cipőit levette a pamlogon fektetve s összekulcsolt kezeit orozára szorítva imádkozott. Mellette a széken hevert a pisztoly s a revolver melyből öt lövés ki volt löve. Az odárkeltt rendőrbiztos a városi kórházba szállította a sebesültet, a hol a rendőrorrova két golyót vet ki Battyányi fejébe. Battyányi önvallomása szerint előbb a revolverből öt lövést intézett a jobb halántéka felett a fejébe. Egyik sem volt képes a koponyát úgy átszakítani, hogy a golyó az agybaforodjék. A hatodik revolverlövés nem sült el. Ekkor Battyányi a szintén kézen tartott pisztolyhoz nyúlt s azt is ugyanezen helyen süttötte a fejére. Az sem használt. Csizér másnap — hétfőn — meg egy golyót vet ki Battyányi fejébe, a hol a golyók mint a esont és bór között ellapulva akadtak meg. A másik három golyó, miután a megelhető nagy nyílás sebén nem álltak szorosan, valószínűleg az átszállítás alatt esett ki a sebből. A rendőrség átvette a Battyányi által hátrahagyott leveleket, melyek között találta ama nő leveleit is, mivel az öngyilkos jelöltnek viszonya volt. Battyányi leveleiben elkeseredettségét hozza fel öngyilkossága okául: édesanyjának 50 frtot hagyott, hogy tisztességesen eltemethesse és sírjára emlékkövet állíttson. Minderre azonban az orvosok véleménye szerint nem lesz szüksége, mert a hat golyó sem tudta átörni az erős koponyacsontot, Battyányi pár hét múlva fel fog épülni.

— **Borbélyok ideálja.** Még talán a híres „Figaro” sem volt olyan híres borbély a maga idejében Szvillában, mint a milyen híres most Török-Bécsben és vidékén Rajevics Boldizsár. Rá is szolgált Rajevics a hírnév. Megette ugyanis ez a jeles férfi azt, hogy a mult vasárnap reggeli 6 óráig déli 12 óráig 300 embert borított meg, vagyis óránként 50 embert. Egész Török-Bécsbe búsze a borbélyára, Rajevics is búsze s csak azt kívánja, hogy menél több alkalmat nyiljék bebizonyítani s művészetét.

— **Rövid hírek.** E szék városa a közgyűlésen indítványt tettek, hogy a főudvarosai hivatali utján kérelmet terjeszzenek föl, látogatnia meg a trónörökös pár, ságrábi utja alkalmából, Eszék városát is. — A kolozsvári egyetem jogi kara kép-

veleltében Concha Győző és Farkas Lajos tanárok utaznak a bolognai egyetem jubileári ünnepélyére. — **Máramaros-Sziget** város a 110,000 rdos kölesönt vesz föl s a főtéren szép redoute-épületet emeltek. Gerster Kálmán fővárosi műépítész tervei szerint. — **Esztergom** ban a dal-és zenekedvelők egylete hangversenyt rendez az Arvikkárosultak javára. — **Fagykár** ról sokfelé érkeznek panaszok mind az erdélyi, mind a tiszavidéki és a dunántúli részekből; a gyümölcsfák sokat szenvedtek. — **A győri törvényszék** párbeszélésé miatt Kolosváry Sándor és Reichenfeld Zsigmond ottani ügyvédekét elítélte, még pedig az előbbi hat napi, az utóbbi három napi államfogházra.

NAGYVILÁG

— **Vilmos császár emlékszoira** tárgyában a berlini művészeti akadémia felterjesztést intézett a kormányhoz. Azt ajánlja, hogy hírességek terv-pályázatot s az alkalmas pont megválasztását bizzák a művészre; csak általánosságban mondják ki, hogy az emléket a székesegyház és az állatkerti nagy csillag közt, a főtőten állítandó fel. E hosszú utvonalt az akadémia azért tartja megfelelőnek, mert itt tünik fel leginkább Berlin fejlődése a Vilmos császár uralkodása alatt.

— **Nőüljón a diplomata?** Ezt a kérdést vetette fel közelebb a párisi „Figaro” és számos érdekes felelet érkezett rá. Csak az kár, hogy az illetékesek, a diplomata közlül senki sem adott felvilágosítást és így a vélemények inkább akadémikusak értéktek. A többség a nő oiplomaták mellett nyilatkozott. Mme Adam úgy vélekedett, hogy a diplomata okvetlenül nő legyen, mert kézszer oly gazdagnak kell lennie, hogy házat vihessen. Ha neje fiatal vagy előkelő, vagy szerencsés véletlenből mind a kétfő, ez nagy előny a férje néve. Meghódítja a férfiakat. Ha rut és közönséges annál szívésében látják férjét. „Kedves ember,” ez róla a vélemény. Meghódítja a nőket és helyreigazítja a feleségén gyakorolt kritikát. Maugny gróf szerint egy diplomata néve a külföldön a feleség lehet a legjobb és legrosszabb valami. Ha művelt, jól nevelt és szellemes a képzhető legjobb segítség. Szalonja központ lesz, látszólag szándéktalan beszédekkel a legfontosabb adatokat meríti majd. Ha hozzá még oly szellemes, hogy szép is, a politikának bájos formát adhat. De ha a nő 20 évvel öregebb férjénél, nem tud ebédeket adni, mindig nyakáról beszél, mely valaha oly szép volt, mint Eugénia császárné, diplomatának keservesen meg fogja siratni, hogy nyem maradt a glegény. Zed ur határozott nőkedvelő. Ha a diplomácia Saint-Evremond szerint, a hazáért való hazudozás tudománya, egy diplomatára néve megbecsülhetetlen, hogy szellemes nő segítse. A nő diplomatizálnak öntudatlanul, akaratlanul. Nagy kópé legyen, a ki rászédheti őket. Es mert a mi könnyen megy, mindig többet ér, mint a mi fáradságba kerül, a diplomaták nőüljenek. Gaston Jolivet a szép nőt a diplomata legkitünőbb szövetségeseinek mondja, a rutát ártatlannak. A jó diplomatának fele mindig neje marad. Ezakkal szemben Blowitz véleménye az, hogy a diplomata nőtlenségre van kárhoztatva. Egész sereg férjavadász nő tolong majd körötte s általuk fog mindent meg tudni, a mire szüksége van. A nő diplomata legyen külföldön szalmaözvegy. Neje a diplomata nem számíton, mert a nő a győzelem mámorában megelégednek bajtársaikról. Chamillac is úgy véli, hogy jobb diplomata a nőten. Sokkal élénkebb, világiasabb lesz, mások nejeknek fog udvarolni és jobban lesz informálva. Es hamarabb fog az idegen földhöz szokni, nem kérezkedik minduntalan felesége vagy gyermekei miatt másóvra. Mergery pláne papot tart a legjobb diplomatának.

— **Egy milliomos öngyilkossága.** Bécsben gyorsan terjedt s nem kis feltűnést keltett a hír, hogy Ernst Károly lelencházi vendéglős felakasztotta magát s meghalt. Háza volt Bécsben a milliomos híresen állott. Két évvel ezelőtt olvasztó nejt s azóta szelid passzióknak élt; kitömött madarakat s nemes köveket gyűjtött. De minden jámbor hajlamai dacára is belekeveredett egy komolyabb beszámítás alá eső kihágásba, a miért a törvényszék három halál fogságra ítélte. Ugy látzik a büntetés szügyene elől menekült a halálba.

— **A naturalizmus a színpadon.** Brémában „Dunbar Henry vagy a kiátkozott kalandjai” című dráma jelent meg, melynek szerzője párjt ritkítja a pontos és határozott színpadi utasításban. Egy néma kép: „A winchesteri gyilkosság” így van leírva: Elhagyott erdei táj, félhomály. Patak csörgedez a sziklák közt. Dunbar Henry és Wilmot József föllepnek. Wilmot izgatottan a patak partjára szorítja Dunbart, alattomosan körülnéz és leszurja áldozatát. Aztán gyorsan hurkot vet nyakára, összeszorítja és a gyanútalan Dunbart a vízbe dobja, ott megfojtja és nevet merénnyé sikerült. Elveszi Dunbartól arany óráját láncostól, aranygombu botját, szivarait, kulcsait, leh zsa gyűrűit. Majd levágja róla ruháit, csomóba köti, követ dug közéjük és a vízbe dobja. Fenyegető kézmozdulatot tesz és pokoli örömmel távozik előbb övatosan körülnézve. A függöny legördül. (Lrös zene).

— **Kecekpásztor marquisé.** Nem operette mese, hanem az illetőkre néve megelhetősen kellemetlen valóság. Milanó egyik kapuja előtt legeltet most egy csinos, jól öltözött, 15 éves leányka egy kecekenyáját. A fiatal pástornó Della Croce marchese leánya. Neje nemrég meghalt, több gyermeket hagyva hátra. Minthogy a marquis vagyonilag tönkre ment, gyermekei úgy keresik kenyerüket, a hogy tudják.

— **Rövid hírek.** A braziliai császár és neje befejezték olaszországi utazásukat, onnan Svájcba mennek s a jövő hóban visszatérnek Braziliába; Oszkár aréd

király szintén elutazott Olaszországból Algírba. — **Gneist** a hírnéves német tanár és tudós, ki most Vilmos porosz trónörökös mellé van rendelve, báró rangot kapott. — **Az Actna** tűzhányó hogy újra háborog, hamut és kőveket dob ki s nagy kiterítést tartanak, a környék lakossága meneküléni készül. — **A rák gyógyítására,** egy müncheni orvosi színpad jelentése szerint az ottani klinikán most ozon-befúcskendezéssel tesznek kísérletet; a hatás állítólag olyképmutatók, hogy a rákszerű elfajulás összeaszik a végre eltűnik. — **A moszkvai pászorok elhatározták,** hogy az orosz megkezesztekedésének 900 ik évfordulóját ez év nyarán a tiz é vel ezelőtt feloszlott pánszláv-egylet fölélesztésével üli meg; első ismét a hírbetét Csernajeft tábornok lett. — **Schurz Károly,** az északamerikai ismert német politikus látogatba Berlinbe érkezett, hol nagy ünnepek s meghívást kapott Bismarck herczaghez is. — **Boulangerről** ellenfelei egyebek közt azt is kiderítették, hogy legutóbbi nyílt levelebe egész mondatokat vett kölcsön első és harmadik Napoleon császárak leveleiből és beszédeiből, a lapok összehasonlításul közlik az illető leveleket és beszédeket. — **Palermóban** megörlt és mihamar meghalt a közelebb odaérkezett Knapp bécsi kereskedő, mert ottani képviselője 800,000 frank erejéig megosalta. — **A zsidó felkezezté** gyálázása miatt a németországi Marburgban két heti fogságra ítélték Jenner tanítót. — **Santa Jago** chilei városban a közúti vas-pálya viteldjainak föléülésen anép annyira fölingertt, hogy megrohanta a túrsulat telepét s mindent törve, zuzva vagy százezer dollárnyi kárt okozott. — **Maico** a románi ezredet, ki az első bíróság marasztaló ítétele ellen felszabozott, a felső bíróság s bitünönek találta a megvesztegetéségen s ötnegyedévi börtönre ítélte.

Színház.

— május 4.

— **Az aradi színház sora.** Mosonyi Károly, az aradi színház igazgatójának konczesszióját, a színész egyesület központi igazgatótanácsa, szerdai ülésén vélelme nyerte. E hírt Mosonyi igazgató Budapestről tudatja lapunkkal, s mi megnyugvással fogadjuk azt és csak örvendeni tudunk, hogy az aradi színház sorsának bizonytalansága nem kísért többé. Eddigi felszólalásunkat is csupán ez a komoly aggodalom intézte. Most azonban, minden Mosonyitól, illetve — eddig nem igen tapasztalt — ügyesséretétől, szorgalmától és áldozatkészségtől függ. Ha az aradi közönség igényeire való tekintettel szervezi a társulatot, ha a színházban szigorú rendet tart s erőmunkással fog előjárni és ha végül biztos, szolid alapra helyezi igazgatóságának nimbuzát, akkor biztosíthatjuk Mosonyit, hogy az aradi közönség hamar felejtjen fogja a felejteti valókat és pártolás tekintében nem fog panasza adni okot. Csak azt az egyet ne feledje Mosonyi, hogy a legutóbbi években az aradi színháznak szigorúan szolid és komoly nívója volt, a mi jövőre is kötelez fel tétlenül. E pár jó tanács legyen egyelőre elég és használja fel azokat Mosonyi a színház előnyére és a saját javára.

REGÉNY-CSARNOK.

Házasság és szerelem.

(12. folyt.) (Regényes elbeszélés.)

— Az „Aradi Közlöny” számára írt: —

Márki Gabriella.

VII.

Kudarcz.

— Tudom, hogy boldogtalan, hogy sovány egy szerelmes osok után... szeressen engem... én imádom!... a szenvedélyt elragadtatva, átélte a gyönyört, hogy magához ölelje... de e perczben egy erős kar ragadta meg s lökte ki nyergéből oly erővel, hogy pár pillanatra volt szüksége, míg magához tért. Sápadtan, dühölt reszketve ugrott fel, hogy rárohánjon támadójára.

Egy törődött öreg ember, zold vadászruhában állt előtte, nyugodtan puskájára támaszkodva Eveline pedig, ki halk, elfojtott sikolyal hanyatlott le lováról, a földön fektött ájúlva. Szép fejét egy fiatal, barna férfi tartotta kezében s iparkodott őt magához téríteni. Eveline felnyitotta szép szemét s midőn Orsovay arcát látta, gyöngéd aggályal föléje hajlani, sőtét pir futotta el arczát.

— Ön... ön volt? — Ökty báró gyorsan felkaczagott. A mit látott, elég volt neki.

— Uram holnap legyen szerencsém — fordult feléje hidegen Kálmán.

— Ne féljen asszonyom! — igyekezett megnyugtani a megrémült grófnét a báró, a sors sem lehet kegyetlen ilyen bájos asszony iránt, s kedvezni fog vigasztalójának.

Orsovay hallatlanná tette szavait s Evelinhez fordult.

— Ne üljön mindjárt lóra grófné... várja be a társaságot az öreg Mátyásnál.

— Nem zavarom az idylt... hajtja meg magát zavarosan a báró s lova felé tartott. Orsovay azonban megelőzte őt s a nyeregbe pattantva elvágott.

— A báró ur akarta ugyan méltóságodat tudósítani, de miután én féltém őt kompromittálni, magam jöttem.

— A gróf melegen szorította meg Kálmán kezét.

— Közönm... de egyedül maradt Eveline a báróval?

— Nem, biztos fedél alatt van. Az öreg Mátyásnál!

Eveline mosolyogva sietett ki férje elé, hogy megnyugtassa őt, de hiában erőltetett a báró is fanyar mosolyt ajkára, az előbbi jövedv nem volt képes uralmát elfoglalni, s meglehetősen esendben folyt is a visszavonulás.

A verdegék, ki még este, ki hajnalban elszédtek Okuty kivételével, ki ott maradt bosszút aini a vallott leközérzet.

Eveline tudta ezt s lekudzhelten remegés fogta el a történéhek elgondolására.

A báró bizonyosan rágalmanál fogja őt férje előtt... S aztán?... nem volt ez valóban szándéka, melyt feladott ugyan, de régebbi viselete talán bizonyítékokat szolgáltatott ennek a jellemetlen embernek kezébe.

A gróf egyedül lovagolt ki kora hajnalban, mert a báró migrainról panaszkodva, szobájában maradt.

A kertek alatt léptetett az árnyékban, midőn egyszerre meglepve állt meg.

Csengő, édes kacaj titította meg füleit, az a behízelt pascsirta hang, melylyel azt hitte, egyedül Eveline rendelkezik.

Oda pillantott a egy szép nő pillantott meg gyermeke koscsja mellett, kit férje átölelve tartott, s csókoltak balmozott el.

— Ezek valóban boldogok! — sohajtá s itt nem is sejtette, hogy ez az ember most bucsuzik el imádott kis családjától, hogy megverekedjen egy asszonyért, aki nemrég boldogságának megrontására türekedett s aki az ő felesége?

(Folyt. köv.)

Közgazdaság.

Hivatalos piaczi árak Aradon.

— Május 4. —

Gabonanemek: tiszta buza legnehezebb 6 frt 40 kr, közép 6 frt 30, kétszeres legnehezebb 6 frt 10 kr, közép 6 frt — kr, rozsa legnehezebb 5 frt 10 kr, közép 5 frt — kr, árpa legnehezebb 5 frt — kr, közép 4 frt 90 kr, zab legnehezebb 5 frt 10 kr, közép 5 frt — kr, reték-repez legnehezebb legnehezebb — frt — kr, új kukorica 5 frt 50 kr mmkint.

Liszt: legfinomabb 0-ás 16 frt — kr, legfinomabb 15 frt 60 kr, zsemlye 14 frt 20 kr, fehér kenyér 13 frt 20 kr, fekete kenyér 11 frt 40 kr, rozsa — frt — kr, tengeri — frt — kr mmkint. Dara tiszta buzából 16 frt 80 kr. Arpakása 14 frt 20 kr mmkint.

Hüvelyesek: borsó 18 frt — kr, bab 10 frt 50 kr, lencse 16 frt — kr, köleskása 11 frt 50 kr, burgonya 3 frt 50 kr méter mázsáukint.

4. **Szén:** 1. kötött legjobb 5 frt — kr, közepes 4 frt 50 kr, köttelen: legjobb 4 frt 50 középszerű 4 frt — kr egy mázsza.

5. **Küttő vagy ágyi szalma:** legjobb 3 frt — kr, középszerű 2 frt 50 kr egy méter mázsza.

6. **Takarmanyszalma:** legjobb 2 frt 50 kr, középszerű 2 frt 50 kr, egy méter mázsza.

7. **Alomszalma:** legjobb 1 frt 80 kr, középszerű — frt — kr, egy mázsza.

8. **Fa:** bükk 3 frt — kr, cser 3 frt szilfa 3 frt — kr, fenyő 2 frt — kr egy kömm

9. **Hus:** marha 52 kr, borjú 60 kr, disznó 52, juh kr: disznószőr 70 kr, szalonna 65 kr vaj 1 frt olvasztott vaj 1 frt 30 kr. 1 kiló.

10. **Vegyesek:** Borsesz 60 kr, tej 8 kr, fehér ó bor 30 kr, fehér új bor 24 kr, vörös ó bor, 80 kr, vörös új bor 60 kr, ecet kr, pálinka (szilva) 60 kr, sör 28 kr. egy liter

11. **Zöldesg:** Kel (Kohi) 14 kr, kalarabé (Kholerabi) 12 kr, veres vagy czéklerápa 10 kr, sárga, vagy murekrépa 12 kr, vereshagyma 10 kr, fokhagyma 18 celler 16 kr, petrezselyem 12 kr, pastinák 12 kr, leveleszöldesg (Suppenrüben) 14 kr, tojás darabja 2 kr, bors 1 frt 40 kr, paprika 1 frt 50 kr, kilogrammonként, paradicsom — kr, saláta 16 kr, 100 ugorka — kr.

Vegyes közlemények.

— **Gabonauzlet.** (Budapest, május 3.) Buzát ma mérsékeltén kiálttak a kereslet korlátolt volt. Langya irányzat mellett mintegy 12,000 métermaza kelt el, 2 és fél kral olcsóbb árakon.

Egy éb gabonanevek csekély forgalom változatlan árakon.

Eladatott: Buza: Tiszavidéki 200 mm. 82. k. 7 frt 60 kr, 100 mm. 81-7 k. 7 frt 52 kr, 100 mm. 80-4 k. 7 frt 30 kr. 100 mm 80 k. 7 frt 30 és fél kr, 10 mm. 80-5 k. 7 30 kr, 100 mm. 80-5 k. 7 frt 37 és fél kr. 200 mm. 80-7 k. 7 frt 35 300 méter 7 frt 30 k. 7 frt 30 kr. 230 mm. 79 k. 100 mm 7 és fél kr, 100 mm. 79 k. 7 frt 40 kr 100 mm. 79 k. 7 frt 25 kr, 100 métermaza 79 k. 7 frt 25 kr. 250 mm. 79 kr. 7 frt 35 és fél kr 100 mm. 79 k. 7 frt 32 és fél kr, 100 mm. 79.8 k. 7 frt 30 kr, 200 mm. 79.8 k. 7 frt 40 kr, 100 mm. 79-5 k. 7 frt 25 kr. 600 mm. 77-2 k. 7 frt 100 mm. 78 k. 7 frt 22 kr.

Bácskai 450 mm. 79 k. 7 frt 35 krajezar, 200 mm. 80-4 k. 7 frt 41 kr, 100 mm. 79 k. 7 frt 35 kr. 100 mm. 79 krajezar 7 frt 40 kr. 100 mm. 79 k. 7 frt 37 kr. 200 mm. 78 k. 7 frt 20 kr. 100 mm. 78 k. 7 frt 27 kr. 100 mm. 79-3 k. 7 frt 35 kr.

Bánáti 100 mm 77-3 k. 7 frt 20 kr 700 mm 78 k 7 frt 30.

Tengeri 100 mm 6 frt 25 kr 200 mm 6 frt 20 kr, 100 mm 6 frt 15 kr, 100 mm 6 frt 15 kr.

Zab 100 mm 5 frt 30 krajezar, 100 5 frt 35 kr.

Határidőuzlet. A határidőuzletben az irányzat szilárd volt.

Határidők jegyzése déli 12 órakor: Buza tavaszra 7.11—7.13 frton, buza őszre 7.43—7.4 frton, tengeri május—júniusra 6.47—6.49 frton, zab tavaszra 5.17—5.19 frt, káposzta-repez az aug—sept 10.27—10.39 forinton.

Köttetett: Buza tavaszra 7.11—7.13—7.13—7.05 frton, buza őszre 7.36—7.38 frton, tengeri május—júniusra 6.47—6.49 forinton, zab tavaszra 5.17—5.54 forinton.

Hivatalos jegyzések: Szokványbuza tavaszra 7.11—7.13 forinton, őszre 7.44—7.46 forinton. Tengeri 1888. május—júniusra 6.47—6.49 forinton. Zab tavaszra — — — — — forinton, őszre — 5.38—5.40 forinton.

Hivatalosan felmondott 15000 mm. tengeri és 1000 mm. zab f. hó 8-án való átvetelre.

— Szász-üzlet. —

(Május 4.)

(B.) Készaru nagyban 25.50, kicsinyben 26.—, hordó nélkül per 100 liter.

— Budapesti gabnatözsede. —

(Május 4.)

Felmondott 1000 mm. kukorica. Kínalát mérsékelt, 15,000 mm. jött forgalomba és szilárd áron adatott el. Zab őszre 5.41—5.42, buza őszre 7.50—7.51, káposzta-repez 10.45—10.55, kukorica májusjúniusra 6.38—6.39, kukorica jul.—augusztusra 6.36—6.37.

Hivatalos Árfolyam.

a budapesti áru- és érték tözséden 1888. évi május hó 4-én.

Magyar aranyárak 4. sz.	97.35
magyar papírárak 5.	85.95
magyar vasúti köles	150.—
magyar keleti vasúti államkötvény 1 kib.	96.50
magyar keleti vasúti államkötvény 2 kib. 126.—	126.—
magyar keleti vasúti államkötvény 3 kib.	113.50
magyar földterhermentési kötvény	105.50
magyar földterhermentési kötv. záradék	105.—
Temes-bánáti földterhermentési kötvény	104.—
Temes-bánáti földterhermentési kötv. zár.	104.—
Erdélyi földterhermentési kötvény	104.—
Magyar szőlőszármazási kötvény	99.25
Magyar nyereséym. sorjegy-köles	121.75
Tiszasszabályozási és szegedi sorjegy	124.—
Osztrák járadék papírban	79.25
Osztrák járadék ezüsten	80.50
Osztrák járadék aranyban	110.40
1860-iki osztrák államsorjegy	133.50
Osztrák-magyar bankrészevény	670.—
Magyar hitelbankrészevény	279.—
Osztrák hitelinstitúti részvény	278.40
Cs. és kir. arany	5.94
20 frankos arany (Napoleon'dor)	10.01
Német birodalmi márká	62.15
London	128.80
20 markos arany	12.42

Közlekedés.

	ind. Aradól	érk. Aradra
Csabal vegyesvonat	regg. 6.20	este 7.—
Budapesti közelményvonat	d. u. 12.31	regg. 5.45
...	este 9.17	d. u. 4.10
Erdélyi vegyesvonat	d. u. 4.30	d. a. 8.42
...	d. u. 2.17	d. e. 7.58
...	d. u. 6.—	d. e. 11.39
Temesvári vegyesvonat regg. . . .		

